

# “香港发展一直牵动着我的心”

## ——习近平主席视察香港特别行政区纪实

“香港发展一直牵动着我的心。”习近平主席以充满深情的话语，开启他为期3天的香港之行。

为表达祝福而来，为体现支持而来，为谋划明天而来。

在香港回归祖国20周年之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平于6月29日至7月1日莅临香港，出席庆祝香港回归祖国20周年大会暨香港特别行政区第五届政府就职典礼并对香港特别行政区进行视察。

49个小时、20场活动，足迹遍及港岛、九龙、新界。习近平主席同香港各界人士广泛接触、深入交流，站在实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦的历史高度，为建设好、发展好香港，为“一国两制”在香港的实践行稳致远指引航向。

### 引领“一国两制”在香港的新实践

“满足香港居民对美好生活的期待，继续推动香港各项事业向前发展，归根到底是要坚守方向、踩实步伐，全面准确理解和贯彻‘一国两制’方针。”

——习近平

2017年7月1日，维多利亚港湾沐浴在丽日和风中，鲜艳的五星红旗在香港会展中心前的金紫荆广场上空迎风招展。

不远处的海面上，百艘渔船列队驶来。“香港庆回归”“欢迎习主席”，从岸上望去，船身上悬挂的巨幅标语格外醒目。

从默默无闻的南海小渔村，到享誉世界的现代化大都市，一代代香港同胞努力打拼，创造了无比亮丽的东方传奇。在这个特殊的日子里，香港渔民自发举办巡游活动，感谢国家长久以来的关心，感恩前所未有的美好时代。

上午9时整，雄壮的国歌在香港会展中心奏响。庆祝香港回归祖国20周年大会暨香港特别行政区第五届政府就职典礼在这里隆重举行。

现场气氛庄严热烈。当习近平主席和夫人彭丽媛步入会场时，热烈的掌声经久不息。

习近平主席迈着稳健的步伐登上主席台。在他监督下，香港特别行政区第五任行政长官林郑月娥和香港特别行政区第五届政府主要官员先后宣誓就职。

此时此地、此情此景，使人们回想起20年前这一天。

国歌雄壮奏响，五星红旗冉冉升起，香港回到祖国怀抱，洗刷民族百年耻辱，香港历史新纪元的大幕徐徐拉开。中国第一个特别行政区宣告成立，标志着香港迈入“一国两制”、“港人治港”、高度自治的新时代。

那时，全球媒体不约而同地说：历史将会铭记这一刻。

20载劈波斩浪，20载春华秋实。“一国两制”在香港的伟大实践，演绎出精彩的时代画卷，将“这一刻”永远镌刻在中华民族伟大复兴的丰碑上。

正如习近平主席在庆祝大会讲话中所指出的：“香港回归祖国是彪炳中华民族史册的千秋功业，香港从此走上同祖国共同发展、永不分离的宽广道路。”

“‘一国两制’在香港的实践取得了举世公认的成功。”“回到祖国怀抱的香港已经融入中华民族伟大复兴的壮阔征程。”

这是一个值得纪念的时刻，这是一个回顾总结的时刻，这更是一个凝聚人心、继往开来的时刻。

习近平主席深刻揭示中国道路的历史必然——

“只有当中国共产党领导中国人民经过艰苦卓绝的奋斗赢得民族独立和解放、建立新中国之后，中国人民才真正站起来，并探索开辟出一条中国特色社会主义光明道路。”

(上接第一版)必须牢固树立“一国”意识，坚守“一国”原则，正确处理特别行政区和中央的关系。任何危害国家主权安全、挑战中央权力和香港特别行政区基本法权威、利用香港对内地进行渗透破坏的活动，都是对底线的触碰，都是绝不能允许的。要把坚持“一国”原则和尊重“两制”差异、维护中央权力和保障香港特别行政区高度自治权、发挥祖国内地坚强后盾作用和提高香港自身竞争力有机结合起来，任何时候都不能偏废。第二，始终依照宪法和基本法办事。要把中央依法行使权力和特别行政区履行主体责任有机结合起来；要完善与基本法实施相关的制度和机制；要加强香港社会特别是公职人员和青少年的宪法和基本法宣传教育。第三，始终聚焦发展这个第一要务。发展是解决香港各种问题的金钥匙。香港背靠祖国、面向世界，有着许多有利发展条件和独特竞争优势。特别是这些年国家的持续快速发展为香港发展提供了难得机遇、不竭动

力、广阔空间。大家一定要珍惜机遇、抓住机遇，把主要精力集中到搞建设、谋发展上来。第四，始终维护和谐稳定的社会环境。只有凡事都着眼大局，理性沟通，凝聚共识，才能逐步解决问题。从中央来说，只要爱国爱港，诚心诚意拥护“一国两制”方针和香港特别行政区基本法，不论持什么政见或主张，我们都愿意与其沟通。

习近平指出，当前我国正处在全面建成小康社会决胜阶段，全国各族人民正在为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而团结奋斗。不断推进“一国两制”在香港的成功实践，是中国梦的重要组成部分。我们既要把实行社会主义制度的内地建设好，也要把实行资本主义制度的香港建设好。

习近平指出，希望特别行政区广泛团结社会各界，全面准确贯彻“一国两制”方针，坚守“一国”之本，善用“两制”之利，扎实做好各项工作。要与时俱进、积极作为，不断提高政府管治水平；要凝聚合力、发挥所长，开辟香港经济发展新天地；要以人为本、纾困解难，着力解决市民关注的经济民生方面的突出问题，切实提高民众获得感和幸福感；要注重教育、加强引导，着力加强对青少年的爱国主义教育，关心、支持、帮助青少年健康成长。中央政府将一如既往支持行政长官和特别行政区依法施政；支持香港发展经济、改善民生；支持香港在推进“一带一路”建设、粤港澳大湾区建设、人民币国际化等重大发展战略中发挥优势和作用。中央有关部门还将积极研究出台便利香港同胞在内地学习、就业、生活具体措施，为香港同胞到广阔的祖国内地发展提供更多机会，使大家能够在服务国家的同时实现自身更好发展，创造更加美好的生活。

习近平最后强调，有伟大祖国作为坚强后盾，有中央政府和内地人民的大力支持，有回归20年积累的丰富经验和夯实的发展基础，有香港特别行政区政府和社会各界人士的团结奋斗，“一国两制”在香港的实践一定能够再谱新篇章，香港一定能够再创新辉煌！

港的历史机遇——

从“十三五”规划到“一带一路”建设，从“沪港通”、“深港通”到即将推出的“债券通”……党的十八大以来，中央从国家层面整体考量，给香港和平与发展作出的新贡献，凝结了海纳百川、有容乃大的中国智慧。

习近平主席清晰指引“一国两制”的前进方向——

始终准确把握“一国”和“两制”的关系：

始终依照宪法和香港特别行政区基本法办事：

始终聚焦发展这个第一要务；

始终维护和谐稳定的社会环境。

4个“始终”，习近平主席以深邃宽广的眼光洞察香港的昨天、今天、明天，对更好落实“一国两制”提出重要主张。

殷殷嘱托，深深期许。在港期间，习近平主席会见董建华、梁振英、林郑月娥以及香港特别行政区行政、立法、司法机构负责人和香港社会各界代表人士，看望中央驻港机构和主要中资机构负责人，检阅人民解放军驻港部队，同大家深入交流，凝聚共识，汇聚力量，共同擘画坚持“一国两制”方针、保持香港繁荣发展的光明前景。

第五届政府就职，翻开了香港特别行政区的新一页。习近平主席对新一届香港特别行政区政权机构寄予厚望。

“大家要有强烈的历史使命感和时代责任感，严格依法履行职责，提高工作水平，尽心尽力服务市民大众，交出一份无愧于国家、无愧于香港、无愧于自己的亮丽成绩单。”

这是中央的重托，这是人民的期盼。

有伟大祖国作为坚强后盾，有中央政府和内地人民的大力支持，有回归祖国20年积累的经验和基础，有香港各界的团结奋斗，香港一定能够再谱新篇章、再创新辉煌。

此前在同前来出席庆祝活动的澳门特别行政区行政长官崔世安会面时，习近平主席关心地问：“是坐船过来的吗？”崔世安回答：“是的，坐船要一个多小时。”习主席说：“等港珠澳大桥修好了，可以缩短到半个小时了。”

考察中，习近平主席对两大工程给予肯定：建设港珠澳大桥是中央支持香港、澳门和珠三角区域更好发展的一项重大举措，是“一国两制”下粤港澳密切合作的重大成果；中央支持香港机场建设第三跑道，就是为了支持香港巩固国际航空交通枢纽地位，保持和提升整体竞争力。

放眼未来，香港只要抓住发展机遇，顺应时代潮流，就一定能够获得丰沛的成长动能，用全新成就为“一国两制”在香港的实践写下更加生动的篇章，续写狮子山下发展新故事、繁荣新传奇。

### 夯实香港发展新基础

“香港同胞不仅完全有能力、有智慧把香港管理好、建设好、发展好，而且能够继续在国家发展乃至世界舞台上大显身手。”

——习近平

“期待着亲身感受香港这些年的新变化。”时隔9年再度踏上香港土地，习近平主席在机场对媒体记者讲的一席话，饱含着对香港和香港同胞的深厚情意。

习近平任职福建、浙江期间曾多次到访香港，对这块土地怀有深深的感情。到中央工作后，他负责中央港澳事务协调工作，对香港情况了解更加深入。2008年7月，时任国家副主席的习近平赴港检查北京奥运会、残奥会马术比赛筹办工作并在香港考察，给香港民众留下深刻印象。

担任中共中央总书记、国家主席、中央军委主席后，习近平始终心系香港发展和香港同胞的利益福祉。

6月30日晚，香港君悦酒店宴会厅，灯光璀璨，笑语盈盈，一场隆重的欢迎宴会在这里举行。香港各界对习近平主席表达了热烈欢迎和衷心感谢。

习近平主席发表热情洋溢的讲话，饱含着对香港的深情厚谊和对香港同胞的高度赞许。

“我要为香港同胞点赞！为所有作出贡献的社会各界人士点赞！”

“香港同胞一直积极参与国家改革开放和现代化建设，作出了重大贡献。对此，中央政府和全国人民从未忘记。”

“只要我们相信自己、相信香港、相信国家……聚精会神搞建设，一心一意谋发展，齐心协力、团结奋斗，就一定能够开创香港更加美好的明天。”

习近平主席亲切的话语温暖人心，赢得长时间热烈的掌声。

掌声的背后，是国家发展战略带给香港

的历史机遇——

从“十三五”规划到“一带一路”建设，从“沪港通”、“深港通”到即将推出的“债券通”……党的十八大以来，中央从国家层面整体考量，给香港和平与发展作出的新贡献，凝结了海纳百川、有容乃大的中国智慧。

习近平主席清晰指引“一国两制”的前进方向——

始终准确把握“一国”和“两制”的关系：

始终依照宪法和香港特别行政区基本法办事：

始终聚焦发展这个第一要务；

始终维护和谐稳定的社会环境。

4个“始终”，习近平主席以深邃宽广的眼光洞察香港的昨天、今天、明天，对更好落实“一国两制”提出重要主张。

这次视察香港，习近平主席再一次强调中央对香港的关爱和支持：中央政府将一如既往支持行政长官和特别行政区依法施政；支持香港发展经济、改善民生；支持香港在推进“一带一路”建设、粤港澳大湾区建设、人民币国际化等重大发展战略中发挥优势和作用。中央有关部门还将积极研究出台便利香港同胞在内地学习、就业、生活的具体措施。

习近平主席愉快地同大家合影留念，举起大拇指，为祖国点赞，为香港点赞，为未来点赞。

香港历经沧桑活力依旧，特别行政区加冠成风华正茂。一路走来，爱国爱港的精神始终薪火相传，更在国家进步和民族复兴的伟大进程中迸发出前所未有的激情。

这种精神源于包括香港同胞在内全体中华儿女历久弥新的民族复兴梦想。

这种精神源于20年来香港依托祖国、面向世界、以新创的现实追求。

正因为这样一份情怀，习近平主席的到来让香港同胞深受感动，习近平主席的讲话让香港同胞深有共鸣。

视察期间，习近平主席在不同场合多次强调：

“有问题不可怕，关键是想办法解决问题。困难克服了，问题解决了，‘一国两制’实践就前进了。”

“不断推进‘一国两制’在香港的成功实践，是中国梦的重要组成部分。”

……

6月30日上午，香港大帽山下，中国人民解放军驻港部队石岗营区，红旗招展。3100名受阅官兵精神抖擞、意气风发，100多件武器装备整齐列阵、铁甲生辉，接受习近平主席检阅。

来自香港各界的4000余名观礼嘉宾，挥舞着手中的国旗和区旗，一同见证重要的历史时刻。

“同志们好！”“同志们辛苦了！”习近平主席的亲切问候鼓舞士气；“主席好！”“为人民服务！”官兵们响亮的回答声震长空。

20年来，驻香港部队坚决贯彻党中央和中央军委决策指示，出色完成以履行防务为中心的各项任务，展示了我军威武之师、文明之师的形象，赢得广大香港同胞高度赞誉。

“在新的起点上，全面加强驻香港部队工作，坚决贯彻‘一国两制’方针和香港特别行政区基本法、驻军法，坚决维护国家主权、安全、发展利益，坚决维护香港繁荣稳定。”习近平主席坚定的话语说出了13亿多中国人民的共同心声。

20年的“香港故事”丰富而生动，未来的愿景更加波澜壮阔。

实践充分证明——

“‘一国两制’是历史遗留的香港问题的最佳解决方案，也是香港回归后保持长期繁荣稳定的最佳制度安排。”“香港同胞对国家发展和民族复兴的信心不断增强，同内地人民共享伟大祖国的尊严和荣耀。”

未来发出召唤——

“前进道路并不平坦，但我们实行‘一国两制’的初心不会改变，决心不会动摇。我们要以‘长风破浪会有时，直挂云帆济沧海’的信心，以‘千淘万漉虽辛苦，吹尽狂沙始到金’的恒心，推动‘一国两制’在香港的实践取得更大成就。”

“五星红旗迎风飘扬，胜利歌声多么响亮！歌唱我们亲爱的祖国，从今走向繁荣富强。”庆祝香港回归祖国20周年文艺晚会在《歌唱祖国》的嘹亮歌声中达到高潮。

习近平主席走上舞台，同演职人员一一握手，同全场一起放声高歌，祝愿伟大祖国繁荣昌盛，祝福香港明天更加美好。

浓浓之情蕴含拳拳之心。习近平主席的香港之行，在推进“一国两制”在香港的实践中，在中华民族伟大复兴的康庄大道上，奏响了强劲的华彩乐章。

另一位刚刚正式加入香港警队的老学员说：“自己曾经参加少年警讯活动，从小立志做一名警察。如今，我的愿望

力、广阔空间。大家一定要珍惜机遇、抓住机遇，把主要精力集中到搞建设、谋发展上来。第四，始终维护和谐稳定的社会环境。只有凡事都着眼大局，理性沟通，凝聚共识，才能逐步解决问题。从中央来说，只要爱国爱港，诚心诚意拥护“一国两制”方针和香港特别行政区基本法，不论持什么政见或主张，我们都愿意与其沟通。

习近平指出，当前我国正处在全面建成小康社会决胜阶段，全国各族人民正在为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而团结奋斗。不断推进“一国两制”在香港的成功实践，是中国梦的重要组成部分。我们既要把实行社会主义制度的内地建设好，也要把实行资本主义制度的香港建设好。

习近平最后强调，有伟大祖国作为坚强后盾，有中央政府和内地人民的大力支持，有回归20年积累的丰富经验和夯实的发展基础，有香港特别行政区政府和社会各界人士的团结奋斗，“一国两制”在香港的实践一定能够再谱新篇章，香港一定能够再创新辉煌！

文/新华社记者 霍小光 陈键兴 牛琪 (新华社香港7月1日电)

实现了。我要努力做一个爱国家爱香港的好警察。”

习近平主席称赞他们讲得好。他深情寄语香港青少年——

“每一代人都有自己的历史机缘，希望大家把握自己，选择正确的道路，将来服务社会，报效香港，报效祖国。”

习近平主席愉快地同大家合影留念，举起大拇指，为祖国点赞，为香港点赞，为未来点赞。

香港历经沧桑活力依旧，特别行政区加冠成风华正茂。一路走来，爱国爱港的精神始终薪火相传，更在国家进步和民族复兴的伟大进程中迸发出前所未有的激情。

这种精神源于包括香港同胞在内全体中华儿女历久弥新的民族复兴梦想。

这种精神源于20年来香港依托祖国、面向世界、以新创的现实追求。

正因为这样一份情怀，习近平主席的到来让香港同胞深受感动，习近平主席的讲话让香港同胞深有共鸣。

视察期间，习近平主席在不同场合多次强调：

“有问题不可怕，关键是想办法解决问题。困难克服了，问题解决了，‘一国两制’实践就前进了。”

“不断推进‘一国两制’在香港的成功实践，是中国梦的重要组成部分。”

……

6月30日上午，香港大帽山下，中国人民解放军驻港部队石岗营区，红旗招展。3100名受阅官兵精神抖擞、意气风发，100多件武器装备整齐列阵、铁甲生辉，接受习近平主席检阅。

来自香港各界的4000余名观礼嘉宾，挥舞着手中的国旗和区旗，一同见证重要的历史时刻。

“同志们好！”“同志们辛苦了！”习近平主席的亲切问候鼓舞士气；“主席好！”“为人民服务！”官兵们响亮的回答声震长空。

20年来，驻香港部队坚决贯彻党中央和中央军委决策指示，出色完成以履行防务为中心的各项任务，展示了我军威武之师、文明之师